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Észrevételek az Erdélyben felállí­
tandó reáliskolákat illetőleg.

I.
J\eru hiszem, hogy joggal elvitathassa 

valaki nemzétunkuek azon tapintatos eljárá­
sát, mely a nevelés- és tanügyet illetőleg 
már századokon át nyilvánult.

Azon sötét, de mind a mellett költői 
korszakban, midőn a várúr még szégyenlette 
a kard helyett tollat forgatni, ifjainknak a 
híres Balassa Bálint-ként:

„A nagy széles mező
S a szép ligeterdö 

Sétáló palotájok ;
Az utaknak lese
Kemény harczok helye 

Tanuló oskolájok.“
A vallási viták korában, egy Bethlen 

és Rákóczi alatt, midőn a fejedelem mond­
hatni egyházfőül,’ a tanácsnokok presbitere­
kül valának tekinthetők, s a lelkiismereti sza­
badság egy-egy elvéért tömegesen ontá vé­
rét a nemzet: nevezetes hittani iskolák ala­
kultak, melyekben a fejedelem fiai is ezrével 
tanulták be a bibliai verseket.

Végre, midőn a harczok korszaka ha- 
nyatlani kezdett; a nyers erő kifejtése s a 
bibliai locueok tudása nem látszottak többé 
elégnek a nemzet jövőjének megalapítására; 
midőn addig névszerint is alig ismert tudo­
mányoknak, iparágoknak egész csoportjáról 
nyert tudomást a tanárságra készülő akadc- 
mit i: egy Apáczai s mások személyében elő­
állottak az encyclopoedisták, s tanodáinkat 
nehány év alatt valóságos kis egyetemekké 
alkották, melyekben most már a klasszikus 
és élő nyelveken kívül mathesis, földrajz, ter­
mészettudományok , bölcsészet, hisztéria stb. 
egyszerre e el lehet mondani bámulatos si­
kerrel, kezdettek taníttatni.

És ez encyclopoedikus elrendezés két­
ségen kívül egészen a közelebbi időkig meg­
felelő volt azon nemzet fiatal értelmiségének, 
melynek egyénei, akár lelkész, akár orvos, 
ügyvéd vagy megyei hivatalnok lett belölök, 
nem nélkülözhették sem a klasszikus isme­
reteket, sem a bölcseleti vagy államtudomá­
nyokat, — mert belőlük kellett kitelni a min­
den időben kész tanácsadóknak, a gazdának, 
sőt sokszor az államférfiunak is.

Megtörtént, hogy a lelkész vagy tanár 
egy nap tanári emelvényén, másnap a megye 
gyűlésén s harmadikon talán az ország tör­
vényhozói között hailatá szavát.

Forradalom után nemzetünk egyszerre 
leszorittatott, vagy nemes Tesignatióval ön­
kényt leszorult a közigazgatási térről, s igy 
a lelkészin kívül az orvosi és feligmeddig 
az ügyvédi pálya maradt fenn, miért függet­
len, tudományos készültséget igénylő : ellen­
ben az ipar már csak a folyvást nevekedö 
adók miatt is egyre nagyobb hódításokat tett 
hazánkban; a mezőgazdaság pedig egyelőre 
azon egyetlen irigylendő pályául tűnt fel, 
melyről a római költő oly lelkesedve éne­
kelte a „Beátus il lét.“

A legutóbbi években meg-megtette ugyan 
a politika kacsintásait; de a nemzet belefáradt 
az egymást érő csalódásokba s lassanként 
minden józanon gondolkodó kezdi belátni, 
hogy éppen ez a kacsingató hölgyecske az, 
ki sohasem szokta az emberek által felállí­
tott eszményképeket tökéletesen betölteni.

Másfelől a terméketlen évek daczára is 
mind fölebb csigázott adók gazdaságunkban 
egyre nagyobb erőfeszítést igényeltek, míg a 
hazánkat keresztül-kasul elhálózott távíró­
sodronyok s a közeledő vasutak intő képek­
nek látszottak arra nézve, hogy ifjúink szé­
lesebb látkört nyerve ne csak a — nálunk 
úgy is szűkén fizető — tudós pályákat özö­
nöljék el, hanem a hajdani álszemérmet le­
vetkezve, forduljanak a milliókat csörgető 
iparvállalatok felé.

Mindezek szüleménye igen természete­
sen az eszközök szükségének érzete lett, s 
innen származott a közvéleménynek uutalan 
felkiáltó szava a reáliskolák érdekében.

II.
Lássuk, teljesen jogos és helyes-e ez a 

felkiáltás ?
Kétségbevonhatlanul áll, hogy Erdély 

tudományos tanintézetekkel nemcsak eléggé, 
hanem mértéken fölül is el van látva.

KIADÓ-HIVATAL:
Középutcza, B'ffEKïli j, könyvkereskedése.

Az 1865-ki kimutatás szerint ugyanis 
van 27 al- és felgymnasiuma; a mostan ke­
letkező maros-vásárhelyivel 3 jogakademiája. 
A gymnasiumok közül ,14 fel- és 13 algym- 
nasiuma, s a felgymnasiumoknak nevezettek 
közül nehány oly főtanoda, mely a külföldön 
úgynevezett kis egyetemekkel vethető össze.

A tanuló ifjúság összege 1865-ben az 
5000-et meghaladta s még folyvást növeke­
dőben van, mely az összes tanulóság számá­
val arányitva oly kedvező — vagy talán ked­
vezőtlen viszonyt mutat fel, minő talán egész 
világon nem létezik.

Különösen áll ez a magyar nyelvű ta­
nulókra nézve, mert az egész nemzetet s a 
tanulók összes számát tekintve, 262 lakóra 
esik egy tanuló. *)

Ez az arány ugyan, hála istennek, nem 
a gymnasialis tanulókra vonatkozik; de a 
nélkül, hogy részletes számítással untatnók 
az olvasót, ki mentők mondani, hogy kivált 
tekintve az erdélyi magyarság félmilliónyi s 
a szászság 180,000-nyi számát, mint a mely 
két nemzet adja a gymnasiumi növendékek 
contingensét; de különösen a mindennemű 
tanulókra tévén az összehasonlítást, oly tete­
mes számarány jöne ki, minőt a 144 gym- 
nasium s 33 progymnasiutnmal dicsekvő Po­
roszország sem mutathatna fel.

Az elmondottakból kitűnik, hogy úgy 
nevezett tudós iskoláink nagyon is feles szám­
mal vannak.

De váljon ugyanez mondható-e polgári, 
gazdasági, kereskedelmi és reáliskolánkról?

Mindenki jól tudja, hogy a szász atya­
fiaknak s egy pár tehetősebb városunknak 
polgári iskoláit s tudtomra az egy brassói 
és gyergyó-szt-miklósi teljes reáliskolát le­
számítva, nincs is miről beszéljünk.

Már pedig ekkora országnak, mint Er­
dély, még jelen helyzetében is képtelenség 
annyi lelkészt, tanárt, orvost, ügyvédet stb. 
tartani el, mennyi növendék tudós iskoláink­
ból kikerül; tevén e szám, ha csak 10 évet 
is veszünk egy nemzedékre 50,000 embert. 
Vagy csak azért teremtsük a hivatalokat, 
hogy legyen hova elhelyeznünk embereinket? 
Vagy megfordítva, teremtsünk oly osztályt, 
mely bir ugyan több oldalú képességgel, de 
nem talál tért, melyen azt hazája- és önma­
gára nézve érövé tegye? Mert a harmadik 
eset csak az lehetne, hogy akadjon számunkra 
is egy újkori Bach vagy Schmerling, ki hi­
vatalnokainknak, mint a cseheknek, egy má­
sodik ország kapuit nyissa meg.

Azt hiszem, minden józanon gondolkodó 
belátja, hogy a szükség itt vau, mely uöven- 
dékeinknek más irányban növelését is sür­
gősen követeli.

De a szükség valódi léteiének átértése 
és átérzése után, azonnal két kérdés merül 
fel előttünk?

1. Minő renddel lép fel e szükség ha­
zánkban; minő tanintézetek azok, melyekre 
előbb van szükség, s melyek felállítása ke­
vésbé égető?

2. Minthogy efféle ügyekben nemcsak 
a szó, hanem az Írás is elrepül, ha a létesí­
tés útját is ki nem tudja mutatni; miként 
lehetne a legszükségesebbeket legkönnyebben, 
olcsóbban és czélszerübben létesíteni?

III.
Lássuk az első kérdést.
Félek, hogy miután az erdélyi lapokban 

többnyire csak a reáliskolák szükségét hal­
lottam pengetni, nézetem az eddig nyilatko­
zott közvéleményétől némelyekben eltér.

A reáliskolák szükségét Erdélyben én 
is belátom, de nem teszem éppen első helyre.

Elmondom okaimat.
A reáliskolák a polytechnikumra készit- 

nek elő; a technikus előtt pedig még eddig 
Erdélyben alig nyílik egyéb az egyetlen mér­
nöki és építészi pályánál. Es ez a pálya sem 
nagyon sok rózsával kecsegtet még eddig.

Erre azt mondja valaki, hogy hát a 
gyárak, hat a leendő vasút és már meglevő 
telegráf-hivatalok ? stb.

A mi a gyárakat illeti, azok felállítása 
kétségtelenül kívánatos lenne; de az pénzt 
igényel; a technikus pedig csak szellemi erö- 
vel járulhat; ki fogja adni az anyagit? Be-

Kőnek : A magyar korona országainak statistikai 
kézi könyve.

Pár szó a maga idejében.
E lapok olvasói értesülve vannak már 

a nagy-becskereki congressusról, (?) melyben 
a szerb nemzet fiai (?) azon határozatot hoz­
ták, hogy a kormányhoz egy felirat készít­
tessék, melyben kérni fogják, miszerint a 
'«agyar ministerium kinevezése alkalmával, a 
különféle nemzetiségeket is kérdezné meg.

*) Utóbbi időkben a hunyadmegyei SylvÖIgy kőszénte­
lepeiről van szó. Bár a beszéd terjedelmében lenne igaz.
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Az értekezlet vezére Stratimirovits 
György volt, a ki e téren, melyen áll, isme­
retes. Természetes, hogy az ö programmja 
szerint, minden töredék népnek, álljon az 
bár csak egy millióból, mint a melynek ne­
vében ők beszélnek, egy külön országot kell 
képeznie, de józan ész szerint mindazok, 
legyenek bár a magyar, szerb, horvát, tót, 
vagy német ajkú testvérek közül is; kiket 
egy anya szült, egy anya nevelt s táplált, 
egy politikai nemzetet képző ország fiai is 
vagyunk, s hogy e nézetünk nem téves, iga­
zolja azt Stratimirovits Dániel, a vezéradó 
ur rokonának következő a lapokban már 
megjelent tiltakozása is.
Tiltakozás Stratimirovits György és a 
nagy-becsfeereki azerb agitatiók ellen.

Az ezer éves magyar alkotmány mintegy két 
f ázada minket is befogatott kebelébe, és azóta jó 
s balsorsban magyar testvéreinkkel együttesen él­
veztük jótékonyságát, küzdve néha a gonosz ellen, 
mig végre testvéri egyetértésünk közé fiirakodott 
a rósz szellem, megrontá a testvéri szeretet leg­
szebb kötelékét csak hogy a zavarbani halászat 
könnyű szerével saját érdekét előmozdíthassa. Hány 
derék apostol lett megkövezve, kik a jövő boldog­
ság fonalát fűzve, az egyetértést elősegíteni akar­
ták, fájdalom a rósz szellem győzött, a gonosz 
küzdelemnek azonban véget vetettek mindkét nem­
vet bölcs fél fiai, kik belátva a meszsze jövőbe, 
nemzetbelieik közt az egyetértés üdvhozó malaszt- 
ját terjesztve, ismét a béke olajága diszlett Szent 
István szabad országában. . ,, f

Az utósó bús emlékű harcz-történeti esemény, 
hogy egyik magyar népköltő szavait idézzem:

„Míg egymást martuk szennyes konezokért, • • 
Mint szeméten a silány ebek,

Azí vettük észre csak, hogy ezalatt 
Az oroszlánok itt termettének;

Jött a tatár, jött a török reánk, 
Isten csodája, — hogy még áll hazánk!

Hogy e történeti esemény ntósó volt, arról az 
annyi csalódáson keresztül ment nemzetiségek jó­
zansága kezeskedik; följegyeztetett a történelemben 
minden következményeivel: bár e lapot kiszakaszt- 
iiatnám, vagy az örök feledés sötét fátyolát von­
hatnám fölé, hogy ne láttassák a lélekszegénység, 
az embertelen izgatás, melynek a különféle nem­
zetiségek meghódoltak. Ne látszanék a kiskorúság, 
mely a saját magunk által készített jármot nya­
kunkra iileszté! Megutaztattunk,, alávetvén minden 
jogainkat bécsi érdekeknek, — és mindezért azzal 
jutalmaztak, a mivel a felkelt magyarokat.

A mcgcsalódás napjaiban akadtak szerb fér­
fiak , kik a kormányt figyelmeztetve kérték nem nj, 
de régi jogaiul; megtartására, — de hasztalan.

Panaszainkat mellőzve láttuk, törtünk és szen­
vedtünk idáig, a nagy adó terhe alatt már-már 
összeroskadunk, szenvedünk magyar testvéreinkkel 
együtt.

1861 ben a legszebb útról tereitettünk le, szét­
oszlott az országgyűlés eredménytelenül, megtagad- 
tattak az ország legfőbb jogai, ismét 5 évig szen­
vedtünk. Végre a további lehetetlenséget a kormány 
is belátva, az ország képviseletének közreműködé­
sével a legutóbbi harcz . szerencsétlen kimenetele 
után akart és akar a birodalom sorsán segíteni.

Mint hallatszik, a háború közbejöttével elna­
polt magyar országgyűlés ismét összehivatik, a 
megkezdett nagyszerű müvet czéljához vezetendő; 
azalatt, mint a bir szárnyain terjed: uj mozguln.J 
haliunk, Becskereken szerbekből álló tanácskoz- 
mány lenne összehiva, melynek főczélja ö Felsége 
elé egy felterjesztendő kérelem kidolgozása, kéret­
nék ebben : hogy a magyar bizalmi férfiak Bécsbeni 
munkálkodása folytán kinevezendő magyar minis­
irmai kineveztelése előtt kérdeztetné meg ö Fel­
sége e tárgyban a többi nemzetiségeket is, és e 
kérelem a szerb nemzetiség nevében lenne felter­
jesztve. -■•siítaá siavlsiiá

Ha ez való? mert a kárászt nem mozog hiá, 
ba, az esetben alulirt, mint a szerb nemzet tagja- 
több rokonérzelniü társaival ezen eljárás ellen tilta­
kozik, nem csak mint a szerb nemzetiség nevében 
történeudőért, hanem, mert ily kisszerű tanácsko­
zás se nem helyes, ne nem alkalomszerű, annál 
kevésbé töivényes; e tekintetben Miletics Szvetozár 
honfitársunkat, mint a szerb nemzetiség egyik ki­
tűnő tagját, inkább követjük, kinek szabadabb esz­
méjével emberiségi tekintetben is teljesen megba­
rátkoztunk , ki észszel és tettel a magyar ország­
gyűlést tartja csak törvényes és igazságos kívánal­
maink eiintézöjének, hol a szerb nemzetiség kép­
viselői is hozzászólhatnak a dologhoz; bécsi intri-'

szélünk fel nem fedezett, fel nem használt 
kincsekről; de ezekhez mindenekelöttt pénz 
és sok pénz kell; az pedig, mint mondani 
szokták, legkevesebb. Mihelyt ez lesz, válik 
ki a tudós iskolák növendékeiből is ember 
reá, kivált a természettudományok jelen tau- 

I köre mellett.
A mi a vasútat illeti, ez, lehet, nehány 

, év alatt létrejö : de ha politikai helyzetünk 
a jelenlegi marad, éppen úgy behozza magá­
val az is idegen nyelvű hivatalnokait, még 
talán fogadósait és pinczéreit is, mint a táv­
írda, melynél alig hiszem, hogy talán nehány 
szász hivatalnokot leszámítva, hazafiak telje- 

I sitnének szolgálatot.
Távol legyen tőlem, hogy azért a reál­

iskolák felállítását helyeseknek ne tartsam; 
csak nem ezt tartom első szükségnek.

Bebizonyításul ime egy második ok. Én 
magam is jártam pár évig polytechnikai órák­
ra ; több mint nyolcz éven át pedig reálisko­
lás növendékeim voltak; de voltak egyszer­
smind gymoasiumbeliek is.

Volt reá eset, hogy a gymnaBiumot vég­
zett, technikai pályára határozta magát s be­
lépvén a budai polytechnicum előkészítő osz­
tályába, helyét csak oly jól megállotta, mint 
a telreáliskolákat végig járt növendék. Sőt 
polytechnikai tanár szava után mondhatom, 
hogy a gymnasiumok sok jeles technikust 
adtak a polytechnicumnak.

Ez azonban nem akarja azt jelenteni, 
hogy a reáliskolák fölöslegesek; csupán any- 
nyit, mennyit a valóságban ér, hogy ha va­
lódi hivatást érez, gymnasialis növendékből 
is lehet ügyes technikus; és hogy mig a 
sürgetőbbekről gondoskodunk, addig —- kü­
lönösen az önálló reáliskolák felállítása kés­
hetik.

Mert a technikus nem teremtöje az in- 
dustriának, hanem végrehajtója a már léte­
zőnek. Előbb hát nagyobb ipart kell terem­
tenünk ; előbb pályát nyitnunk, — ne féljünk 
lesz aztán pályázó.

Erdély, a mint ma áll, nem iparos or­
szág, s félek csalódnak azok, kik a késő 
jövőben is per excellentiám azt látnak ki 
belőle.

Hol van itt az a roppant mennyiségű 
vas és kőszén, mely Angliát vagy Belgiumot, 
Csehországot tisztán a gyáriparra utalja ? Le­
het, hogy talán még nincs feltalálva; de én 
félek, hogy legalább oly telepekben, melyekre 
századok iparát lehetne fektetni, mint amott, 
sohasem is lesz. *)' Különben csak mégis je­
lét látnók gyűjteményeinkben. Az arany- és 
kén-bányászat pedig ma már nehezen emel­
heti fel egy ország tönkretett jóllétét.

Nézetem szerint tehát egyelőre, mig ta­
lán az áldott föld ily gazdag szén- és vas­
bányákat tár fel előttünk, az alsóbb iparra 
vagyunk hivatva.

Ennek ágai lehetnének : erdeink, hava­
saink gyári értékesítése, vászon-gyárak fel­
állítása, tehát len, kender s talán selyem­
gyapjú termesztés, feldolgozás s a közönsé­
ges kézmüvek felvirágoztatásán kivül, a mező­
gazdaság, okszerű barom-, m éh-tenyésztés, 
borászat. És mi mindezeknek emeltyűje le­
gyen, a kereskedelem.

Ha sikerült valakit a fennebbiek igaz­
ságáról meggyőznöm, s pedig azt hiszem, 
erre nézve csak elfogulatlan körültekintés 
kell: akkor a sorozattal azonnal készen le­
szünk :

— Jó polgári és kereskedelmi iskolák 
nagyobb és tehetősebb városainkban.

. — Pár, ha mindjárt alsóbb fokú gaz­
dasági tanintézet az érre legalkalmasabb he­
lyeken.

— Egy erdösz-akademia;
— s végül két-három al- és felreáliskola. 
Most még e két kérdés van hátra : mi­

ként és hol?

Hegelen e lap hetenkint 3-szor n. m. kedden, csütőrtökSn és szombaton délben. Ára évnegyedre 9 ft.o.é. 
Hirdetési ar; b hasábos sorért 1-ör 1 kr., ii-or 6 kr., 3-or 5 ári 0. é. s minden hirdetés utón 30 kr. bélysgdij. EISflnetéa s hír- 
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guák által szándékolt, de meg nem semmisíthetett 
szerb nemzetiség autonómiájáért, szerb nemzetiség 
nevében csak is a törvényesen összejött karloviczi 
congressus beszélhet, nem pedig egyes rajongók.

Ezen tiltakozást annál inkább szükségesnek 
tartom a nyilvánosság elé bocsátani, nehogy alnl- 
irtnak családi neve a müveit világ előtt megbélye- 
geztessék; ki teljes bizalommal és szeretettel a 
magyar nemzetnek nyújtja testvéri jobbját.

Kulpini Stratimirovlts Dániel, 
birtokos.

Midőn e sorokat elolvastuk, nyugodt s 
csendes hangulattal tettük le a lapot, mely­
ben közölve volt, azon örömben, hogy a 
nemzettest fiai nem tartoznak mindannyian 
azon rajongók közé, kik Sz. István országá­
nak szétdaraboláBát óhajtják.

A „Tiltakozás“ Írója igen helyesen 
jegyzi meg, hogy a szerb nemzet mintegy 
két századdal ezelőtt bekebeleztetett az 
ezredéves magyar alkotmányba; mert e szó 
kellő értelmezése elodáz minden oly értelmet, 
mely a külön ajkú, de közös haza fiai ra­
jongó kívánalmait lehetségesitené.

Talán, mint oly sok, e czikket is meg­
jegyzés nélkül hagytuk volna, ha Írója ki 
nem mondja, hogy Miletics Szvetozárt inkább 
követendik, mint némely rajongókat.

Kik az 1865. decemberben megnyitott 
magyar országgyűlés termeit látogatták; de 
sőt, kik az 1861-dik évi rövid tartamú or­
szággyűlés folyamát is figyelemmel kisérték, 
tudni fogják, ki Miletics Szvetozár, kire a 
tiltakozás Írója hivatkozik. Ö nemzete egyik 
legavatottabb, kitűnő képzettségű fia, a ma­
gyar haza valódi hon fia, s a szerb nemzet 
igazi ivadéka; s politikai elve ? az, mi min­
den magyar honfinak: boldogítani a közös 
hazát, hogy boldoggá lehessen annak min­
den fia.

Nem lehet nemzet, nem lehet nép e hon ■ 
határain, mely annyi csapás, annyi nyomor­
telt éven keresztül kínlódva — be nem látná, 
hogy a tiltakozás Írója szavaiként csak egye­
dül „magyar testvéreinek nyújthatja 
jobbját.“

Tegyék ezt hazánk különajku népei, s 
akkor lehetlen, hogy akár intrika, akár al­
jas, rósz akarat e hon igaz követelményeivel 
szemben diadalt arathasson. Jusson eszünkbe 
a nagy latin mondata „Concordia parvae rés 
crescunt!.........“ s e hon nagygyá s fiai bol­
dogokká lehetnek.

Engedje meg szerkesztő ur végül, hogy 
Stratimirovics urat lapja hasábjain üdvözöl­
hessük, s mondjunk neki köszönetét azért, 
hogy a szerb nemzet érzelmeinek szavakat 
adott, mert erős meggyőződésünk, hogy e 
nemes nemzet józan fiai csak igy gondolkoz­
hatnak, mint gondolkozik az előttünk álló 
czikk Írója.

Adja az ég, hogy Stratimirovits ur sza­
vai behassanak nemcsak minden szerb, de 
minden idegen ajkú nép fiai füleibe is, hogy 

• ' '' mi­
mit 
le-

igy elérhessük egykor azon boldog órát, 
dön azt mondhatjuk Magyarországról is, 
a népek apostola monda egykor: „é s 
gyen egy.... akol.“

Csorba Ákos.

Exempla trahunt.
Moldva Oláhország népe atyfiságot kötött volt 

a francziákkal s olaszokkal, a kik akarván Olasz­
ország felszabadítása miatt az osztrák birodalom 
báta mögé befurakodni, e népre veték szemüket, 
melynek nyelvében éppen úgy lévén a latin szó be- 
korcsositva, mint a közép század Appr. et Compil- 
latalis magyar nyelvében, vagy mint az angol ger­
mán eredetű nyelvben; könnyű volt ez odavegyült 
nyelv alapján kimondani a román atyafiságot.

Ez magába sok eredményt mutatott fel, mert 
a franczia rokonBzenv, vagy ezélzatok, jócskán meg­
lazították a köteléket a két oláh fejedelemség és a 
suzerain törökök közt; de a franczia aligha még 
tovább is nem számított, már-már azon termékeny 
tartományok kezdettek franczia departamente-okká 
alakíttatni, mikor is román szomszédaink kiheppen- 
tik a nyeregből Kuzát, beviszik a porosz királyi 
ház egy rokonát, s ekkor meg már az köt velők 
atyafiságot, s kimondá, hogy a mint Románia ha­
tárain belül lépett, ö azonnal román lett.

Notabene erre már mit mondanak a magyar 
királyság határaira időnként bejött apró nemzetisé­
gek, ha egy királyi herezeg azon nemzet tagjának 
érzi’magát, melynek nevét viseli egy kis ország; 
hát ugyan miért akarják az éppen nem királyi her- 
czegek Magyarországot nem magyar országgá dis­

putáiéi ? ?
Nó de térjünk vissza. Román szomszédaink 

egész görög ravaszsággal járnak el, hogy a latin 
elem reájok ne hatalmasodjék, a német elemmel 
szövetkeztek, onnan vettek fejedelmet, s a szeren­
cse is kedvezett nekik, mert azon fejedelmi ház 
egyszerre ura lett Kőzép-Európának.

Mindamellett meggyűlt a bajok egy darabig 
a portával, nem akarta fejedelmüket elismerni, e 
miatt neki mérgelődtek a románok, verni kezdék a 
zsidókat — és mi lett a következése ? A szultán 
eliiuerto • hospodárt ezer iziglen.

Túl megint nyugaton Csehországban előbb 
hosszas ideig garáználkodtak a centralisták, a cse­
heket mesterséges választások által kiforgatták a 
Landtagból ób Reichsrathból, magokat küldik a 
csehek képében a centralista beamterek, az igaz­
ságszolgáltatásban, közigazgatásban, sőt még az 
iskolákban sem engedték meg a cseh nyelvet, né­
metül kellett mindent végezni; Csehország biában 
volt cseh orBzág, történelmi jogánál fogva, németté 
kellett lennie a szomszédság miatt. Alig végezték 
e miatti panaszukat, jött a porosz; ez már kimon­
dotta, hogy ők csehek, de csak azért, hogy szabad 
lelkiismerettel sarczolhassa őket, a nélkül, hogy va­
laki őt testvér-gyilkosnak mondhatná ; ő a csehet 
nyúzta, nem a németet, előtte a német is cseh volt, 
ha Csehországban lakott, mint királyának atyjafia 
oláh lett, a mint Olábországba ment lakni, tehát ö 
a csehet bántotta, s igy nem volt nemzet-áruló.

A csehek sem tűrhették a sok nyomorúságot, 
neki fogtak s verni kezdették a zsidókat, b mi lett 
belőle ? A poroszok kitakarodtak Csehországból, az 
osztrákok pedig megadták, hogy népszavazat ut­
ján válaszszák képviselőiket, Bzabadon használják 
iskoláikban a cseh nyelve», sőt közigazgatás s igaz­
ságszolgáltatás terén mindenütt lényeges jogait 
nyerte meg a cseh nyelv.

Ebből tehát, hogy mi a tanulság, azt min­
denki átláthatja, s talán most fejti meg a világ azt 
a közmondást: ha te vered az én zsidómat, én is 
verem a te zsidódat.

lm a keleti és nyugati példák intenek. Neki 
fogjunk-e hát mi magyarok ? Én hiszem, hogy 
zsidó atyánkfiái magok készek volnánrk tartani há­
tukat, ha tudnák, hogy aztán jól fog menni a haza 
dolga 1

Hanem mi éppen e miatt nem bántjuk őket. 
Rajtunk az ilyen európai civilisatio nem fog. In­
kább itt türünk, szenvedünk, a ezt örömest tesz- 
szűk érettök, tudván, hogy ők is együtt tűrnek, 
szenvednek velünk, s együtt várják hazánk sorsá­
nak jobbra fordultát.

Egy falusi diplomata.

Lapok utazási naplómból.
A börtönügy Magyar- s Erdólyországban.

Tauller Emiltől.
(Folytatás.)

Nő-rabok letartóztatására szolgáló intézetnek 
ismertem s hallottam a n.-enyedit mindig, de hogy 
Írjam le megütközésemet, midőn a fegyházba lép­
temkor zajos dudolás, ének, fütyülés s férfi kiabá­
lás üté meg fülemet. Később értém meg e zaj okát, 
midőn megtudtam, hogy nemes Alsó Fehérmegye is 
foglyainak egy részét, kik saját helyiségeibe nem 
férnek, itt tartja; ugyanazon udvaron, ugyanazon 
épületben; valóban ennél nagyobb rendetlenség or­
szágos intézetben sehol, csak még hatósági börtö­
nökben fordul elé, s mindenki méltán megütközhe- 
tik rajta, annál is inkább, mert az igazgató hatal­
ma alól ezek ki vannak véve s ö kénytelen elnézni, 
mint forgatják fel a dolog nélküli megyei rabok 
az intézetnek csendjét, rendjét, sőt azt sem bírja 
megakadályozni, hogy a nö-fegyenczek velük leve­
lek , ezédulák s más utón érintkezésbe ne jöjjenek, 
8 a fegyelmi büntetések többnyire e miatt szabat- 
nak ki. Mily hatást gyakorol ezen ki nem menthető 
felfordultság az intézetre erkölcsi s javító tekintet­
ben könnyű elképzelni, de még ezenkívül bizton­
ságát is veszélyezteti, mert a múlt hetekben tör­
tént, hogy több mint húsz, itt letartóztatva volt 
férfi fegyencz, egy éjjel az őröket leverte, az 
igazgató lakására rá rontottak, a belső kapunál 
levő őröket lefegyverezték, s az intézet falain ke­
resztül megszöktek. Szép történet s valóban mulat­
tató, de alig hiszBzük, hogy a felséges királyi fő­
kormányszék e rendetlenséget tovább is elnézze 
a megyei foglyokat itten eltűrje.

Fegyelmi büntetésekül használtatnak: a séta 
idő elvonása, böjt, magán fogság világos, félvilá- 
g0B és sötét zárkában; különös gonoszság és nya- 
kasság esetében 20 csapásig terjedhető veszszözés. 
Ez utóbbi fegyelmi büntetés, mely az emberi mél­
tóságot lealacsonyítja, mindenkinél, de különösen 
nőnél a becsületérzet megsemmisítés, napjainkban 
semmiképp sem helyeselhető. Francziaország 1848 
óta kiveté törvénykönyvéből e gyalázó büntetést, 
Poroszország is mellőzte azt, s hogy hazánkból 
hozzak fel példát M-Nostrán is száműzve van. 
Elég eszközt lehet egy fegyintézetben találni bár­
mily makacsnak is alávetésére, s ezért a testi fe- 
nyités használását igazolni nem lehet. A büntetés 
végrehajtása itt mindig azon fegyeneznök jelenlété­
ben történik, kik már egyszer testi büntetést szen­
vedtek, s ez által az igazgató a becsületérzésre 
akar hatni! A kihágások legtöbbjét a már említet­
ten kívül a részegség képezik, erre pedig akkor 
nyílik alkalom, midőn a fegyeneznök elég czélsze- 
rütlenül a közel patakra mennek mosni, s itt a 
városi népséggel érintkezésbe jönnek. Liba mérge­
zésért is méretett ki fegyelmi büntetés, midőn az 
igazgató libái egy fegyeneznö bosznjának s a gyufa 
fejeknek áldozatul estek.

Iskolai tanítás nem létezik; lelki oktatás s 
istenitisztelet gyakorlása pedig oly módon mint 
SzamoBüjvártt, azon különbséggel, hogy itt a fe­
gyeneznök napjában négyszer imádkoznak, kétszer 
felügyelet alatt s kétszer magukra. Kápolna három 
van az intézetben, egy a rom. katbolika, egy az 

ágostai s helvét, egy a görögegyesült s nem egye­
sült vallásu fegyenczek részére, azonban a refor­
mátusok s görögök kápolnája máig sincs berendez­
ve. Igen diszesnek mondható a katholikus kápolna 
oltára, melyet Golucbowfszky személyesen rendelt 
volt meg Bécsben s 1280 írtba került.

Az intézet személyzetét egy igazgató, Zweier 
Ágost ur, egy ellenőri helyettes, egy munkavezető 
s 9 felügyelő képezi.

Összes költségei a múlt évben 10,058 írtra 
rúgtak s ebből egy fegyeneznöre 352/s kr esett 
naponkint.

Folyó év augustns 23-án a fegyencz létszám 
94 egyént tett. Ezekből vallásra nézve: ka- 
tholika 47, gör. egyesült 16, gör. n. egyesült 10, 
reformáta 9, lutherana 7, unitaria 3, Mózes val­
lásu 2.

N emzetiségre: magyar 29, német 2, 
szász 7, román 25, czigány 29, izraelita 2.

Az elkövetett bűntény nemére nézve: 
gyilkos 15, gyermek gyilkos 24, rabló 2, gyújto­
gató 7, tolvaj 44, magzat elhajtó 1, csaló 1.

A büntetés tartamára nézve: 1—4 
évre Ítélt 44, 5—9 évre Ítélt 34, 10—20 évre Ítélt 
16. Visszaeső 8; ezek közül 4 magyar, 3 czigány, 
s 1 román nő.

Láttuk az eddigiekben az országos javitó in­
tézetek fény-, de legjobb akarat mellett is többnyire 
árnyoldalait, folytassuk most vándor utunkat a kül­
sőleg nem oly nagyszerű, de belsőleg még hiányo­
sabb hatósági börtönök felé s lássuk —ha már ezen 
szempontot veszszük fel — hogy a kisebb bűnösök 
büntetése intenzitás tekintetében mennyivel súlyo­
sabb a nagy bűnösökénél. Az országos fogházak­
ban elitéit büntetésekkel találkoztunk, de a ható­
ságiakban ártatlanokat is találunk, a mennyiben 
négyféle letartóztatottak képezik nem szabad aka­
ratú lakossait u. m. először bűntett, vétség vagy 
áthágás miatt egy évnél rövidebb büntetésre Ítéltek; 
másodszor ugyan ilyenek miatt gyanú okok folytán 
vizsgálat alatt levők; harmadzsor közigazgatási 
foglyok pl. Borozás élőt megazököttek, s negyed­
szer adósság miatt elzárottak, fizetésre képtelen 
adósok. Az igazság, de csak az emberi méltányos­
ság is megkívánná, hogy mindezen különféle okból 
szabadságuktól megfosztottakat egymástól elkülönít­
sük, azaz, hogy például a lopás miatt elitéltet ne 
a becsületsértövel, az elitéltet ne a vizsgálatival, 
a rablót, gyilkost a sorozási szökevénynyel egy 
helyre ne zárjuk, mert ezzel tartozunk az emberi 
méltóságnak, a bűnök különféle nemének s az ár­
tatlanságnak. Azonban szomorúan s szégyenünkre 
kell hogy bevalljuk, hogy nálunk mindezek nem 
tesznek különbséget, ők mindnyájan legtöbb helyt 
egy igazság alatt szenvednek. Az adÓBsági foglyok­
nak külön szobák vannak ugyan fentartva, de egy 
fedél alatt a legelvetemültebb gonosztevőkkel, s 
igy a gyalázat, a becstelenités, melyet az a nép­
nek érzete s felfogása azon helyhez köt, a hely­
nek ugyanazono8sága miatt reájok is megtörhetet­
len sulylyal nehezedik. Ez a hatósági fogházaknak 
általános képe, ebben mindegyik hasonlít a másik­
hoz, s csak a nyomor kisebb-nagyobb foka, az 
egészséges vagy dögleletes levegő, a sötétség vagy 
világosság tesz közöttük különbséget.

(Folytatjuk.)

Hazai intézetek
Az érd. muzeum részére folyó évi augnstus 

havába- beküldött adományok jegyzéke.
I. Könyvek: Gr. Mikó Imre ö excljától. 

Emlékkönyv Bartakovics Béla egri érsek aranymi­
séjének ünnepére. Eger, 1865. 4. r. és Gyarmathi 
Sámuel, magyar nyelvmester 1. 2. köt. Kolozsvár, 
1794. 8. r. — Torma Károlyiéi 4 darab nyomtat­
vány. — Csányi Fereneztöl, a görög irodalom tör­
ténete. Irta Csányi F. Kolozsvár, 1866. 12. r.

II. Régiségek és érmek: Gerdei Mihály­
iéi papirosra festett 3 kép és 1 ezüst pénz. — 
Márton Rózától 2 ezüst-, 1 réz-pénz. — Gombos 
Kálmántól 1 ezüst pénz. - Gát Jánostól egy lán- 
czos buzogány. — Grau Frigyestől 1 metszett réz­
tábla és 3 ezüst pénz. — Hatfaludi István- és Mol­
nár Fereneztöl egy-egy ezüst pénz. — Bors Albert­
tól 2 ezüst-, 1 réz pénz. — Lázár Fereneztöl 1 
yatagan. — Miksa Györgytől 1 db római téglatö­
redék és 3 réz-pénz. — Halász Györgytől 1 régi 
csengettyű és 1 réz-pénz. — Szigethy Sándortól 5 
ezüst-, 11 réz-pénz. — Fosztó Bethlen Gábor olajba 
festett arczképe. — Fronins Jós. Benjámintól 1 
ezüst pénz. - Spaller Károlytól 6 réz-pénz. — 
Takács Lajostól 1 réz-, 2 britanniai fém érem. — 
Káli Nagy Gizela b. Kemény Ödönnétöl Várfalván 
talált bronz lándzsahegy. — B. Jozsinczi Lajosné 
Fricsi Fekete Juliánnától 1 öntött vas-tányér. — 
Tóth Mózes szakácstól 2 réz-pénz. — Héezei La­
jostól Sztolnán talált cserép urna. — Gróf Mikó 
Imrétől 2 ezüst-, 2 bronz érem. — Csákány Sámu­
elétől 1 ezüst pénz. - Nagy Jánostól 2 ezüst 
pénz. - Hankó Jánostól Tordán talált cserépszob­
rocska és Szt-Mihályfalván talált bronz sarlótöredék.

III. Természeti tárgyak: Sehuster Ká­
rolytól 1 sorex etrnsens, 1 steraa nigza. — Kócsi 
Károlytól 1 podiceps rnbrieollis, 1 podiceps minor, 
1 fulica atra és 1 kőzet. — Fatter Pétertől 1 ci- 
eonia alba. -- Kis Lajostól 1 ardea ralloides. — 
Wieder Vinczétöl 1 strix aluco. — Kadácsi Dániel-

töl 2 tritonium csiga és 1 rákláb. — Kis Mihály, 
Kovács Péter és Gáspár Alberttöl 33 db közét és 
kövület Al-Dobolyról. — Bors Alberttöl, kövület 
faforgácsok. — Hankó Jánostól 5 db kövület. — 
Finály Henriktől köröndi (Arisói) sziklanemek. — 
Herepei Károlytól 225 db közét és kövület.—Özv. 
Vas Miklósnétól 8 tő innia Helenium. — A muzeum 
saját személyzetének gyűjtése: 1 falco subbuteo, 1 
coratias garrula, 1 totanus hypolencos, 1 circus ci- 
nerascens, 1 circus aeruginosus, 1 ardea nyetixo- 
rax, 1 ardea ralloides, 1 sterna nigra, 1 rallus 
aquaticus és pók-sorozat. Közli:

 Finály Henrik, titkár.

Levelezés.
KUkUllőmesye. Csapó, aept. hóban.

Egy éve már, hogy a Schmerling kormány 
megbukott. Sok minden történt azóta, a mi a biro­
dalom külügyeit megváltoztatta, a belügyekben 
ugyan — még semmi, de azért közelebb állunk a 
czélhoz — mint gondolni lehetne. Zajos követvá­
lasztások, békés országgyűlések, csendes elnapolá­
sok, véres háborúk.... és most feszült várakozás. 
E nehány szóval lehetne a közelebbi év történetét 
megírni. Váljon a tapasztalat okosabbakká tett e ? 
a közelebbi jövö megmutatja. Ennyi csalódások 
után mi természetesebb, bogy visszavágyik a férfi 
kebel a családi tűzhely körébe, hol kötelességek 
várnak reá, teszen, bat, hogy anyagi jólétét köz­
vetlen befolyása áitai megalapíthassa, azon kis tár­
sadalomnak, melynek sorsa lejévé tette.

Politikai életünk visszatereltetek eddigi cootu- 
matiájába. ügy vagyunk, mint a tengerész, a ki 
alig várja, hogy a vihar enyészszék, hogy bátran 
evezhessen ki a közélet tengerére. De a tevékeny­
ség szünetet nem ÍBmer.

Nem csoda tehát, ba addig a ezükebb társa­
dalmi javítások terére lépünk, s teendőink közt 
legelőbb javítás alá veszszük, a mi családnak 
anyagi jólétét közvetlen biztosíthatja birtok állapo­
tunkat. A csapói tagosítás újból egy lépéssel előbbre 
baladott. AuguBtus havában tartatott meg a terület 
és osztály elleni felszólamlások hitelesítése, úgy 
látszik, több kilátással az eredményre, mint eddig. 
Ott álluuk már, bogy ba működő mérnökünk erejét 
összeszedi, az őszön legalább a tagok kiszakiiásá- 
hoz foghatunk.

Többször megírtuk már, bogy ez ránk nézve 
életkérdés, mióta a tagosítás munkába vétetett, a 
határpusztitások inkább napirenden vannak, mint 
valaha. A mezei rendőrség meglazult, a tiszti köz­
bejövetel keveset segít már azon. Egyetlen gyógy­
szere a bajnak, az igazságosan keresztül viendő 
tagositás. Egyetértés, szilárd akarat, s a müködö 
mérnök tevékenysége pedig gyorsan fogja megol­
dani a feladatot.

Most a nemzet megint tétlenségre van kár­
hoztatva , mind a mellett egy pár ellenséges indu­
lata lap, éppen most látta idejét, bogy a magyar 
mutassa meg áldozatkészségét, egy külföldi hivatal­
nok a napokban mondá : hogy „a ki valamit meg­
nyerni akar valakitől, annak járjon a kedvébe“... 
mi nem akarjuk ezt forditva alkalmazni. Elnémult 
az országgyűlés, a megyék halái-álmat alusznak; de 
minket megszólitáoak a szerencsétlen sebesültek szá­
mára fiok-kórbázakat áliitani, az emberiség szavára 
feltártuk kebleinket, fel erszényeinket s alig nebány 
nap alatt 180 sebesültre fiók kórházakat rendeztünk 
be, pénzt, gabonát gyűjtöttünk, s a felebaráti sze­
retet szavára akkora áldozatot hoztunk, melyek meg­
szégyeníthetik a legzajosabb centralisalo patriótát. 
A sebesültek elfogadására ajánlkozók közt legyna- 
gyobb áldozatot tett a lelkes B. F. grófnő, a ki 
Bonybán 20, Ádámoson 20 sebesültre rendeztetett 
be kórházakat, kiket élelemmel is Ígért elláttatok

A lelkes B. Ferenczné, ki 10 irtot adván, a 
mellett két sebesült ellátását Ígérte stb., a tatárlaki 
járásból csak gabona 488 véka gyűlt be.

Eddig tett áldozataink még igénybe nem vé­
tettek ugyan, de annyi hasznunk vau mégis, hogy 
nyugodt öntudat mellett, felemelt fővel mondhatjuk 
el..... barátainknak, mikép mi a válságos időkben 
is — a kedvezőtlen viszonyok daczára is, megtet­
tük — a mit tehettünk.. . Ennyit, ennél többet ily 
viszonyok között, várai nem lehet.

Nó de szerkesztő ur, rég mondá: „az igaz­
ságnak végre győzni kell“, átlátjuk e mon­
dat valóságát, s mégis nyugtalanul várjuk az any- 
nyiszor megígért jobb jövendőt... Pedig el fog az 
bizonyosan következni, csak mi legyünk méltók rá, 
legyünk egymáshoz igazságosak, egyetértők, e ak­
kor azt meg is fogjuk tudni, őrizni. *)

r. 1.

Különfélék.
Gr. Crenneville ö exclja közelebbről vá­

rosunkba érkezett.
— Tudva van, hogy a templom környezeté­

nek lebontására a kolozsvári házbirt^koBok szép 
összeget adakoztak; az is tndva van, hogy ezen 
lebontandó épületekért a katb. egyház teljes kár­
pótlást kívánt hasonló összeget hajtó épületekben. 
Az első ily kárpótlásai szolgáló épület a Streicher- 
ház, mit pár év előtt ez alapból megvettek volt. 
Az idén ezen telken tetemeB építkezés foly, s a te-

•) A kérdax't levélt wem kaptuk. Seerk.
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lek hátrészén ma már emeletes épület áll, mint a 
többi részein, a mi által e telek 3000 frtnyi évi 
jövedelmet foghat behajtani. S aránylag ez építke­
zés kevésbe került, jeles építészünk Kerekes 
Márton szokott jutányossága s egyszersmind a 
vámház lebontott anyagainak felhasználása által 
ezen építkezés a vállalatnak szép nyereményt hoz, s 
méltánylást érdemel Schütz JánoB polgár, ki ez ügy 
körül kifogyhatlan buzgalommal fáradoz, s ezen 
építkezés körül is mindvégig bnzgolkodott.

A hordár-intézet megkezdte már működé 
sét. A hordárok egyenruhája hasonló a vasúti szol­
gákéhoz, s mindenik sapkáján vÍBeli számát. A hor­
dár, minden embernek, ki szolgálatát igénybe ve­
szi, nyomtatott árjegyzéket ad, melyben pontosan 
ki van jelölve mindennemű szolgálat ára.

*** Kapcsolatban ezzel curiosum képpen meg- 
emlitjüs, hogy a hordárok árszabályályában már 
előre ki van jelölve, hogy a v as út i indóházig 
mennyit kell nekik fizetni. Talán lőjük meg egy 
Bzer a medvét s azután adjuk el a bőrét!

Türr tábornok Páriába tért vissza, bon­
nál hir szerint Berlinbe folytatja útját.

A nemzeti színházban most rakják fel a 
pompás diszitéseket, melyek annak idejében bizo­
nyosan meg fogják lepni a közönséget. A minő 
Ízléstelen a külső, éppen olyan imposánt lesz a 
belrésze, különösen jó világítás mellett. Talán nin­
csen messze már azon idő, midőn színházunk is el 
lesz látva a uélkülözhetetien gázlángokkal, s esz­
közölni lehet a színpad teljes világítását is, mint 
az a pesti és debreczeni szinpadokon vau. E nél­
kül a legpompásabb díszlettel sem lehet az optikai 
csalódást úgy előidézni, hogy hatásra lehessen 
számítani.

Vasárnap lesz megtartva a sétatéri tavan 
ez idei utolsó csolnak-verseny. A kitűzött három 
dijak a következők: 1. Sandolin dij : egy ezüst 
antique serleg. 2. A három evezÖB „Fecskédre 
két arany. 3. A négy evezős és egy vezérlapátos 
„Hattyú“ ra öt üveg pezsgő. Tétel minden díjra 
1 frt, fele bánat, — ha két versenyzőnél egy-egy 
díjra több van, a tételek fele mindenütt a második 
csoluaké. A versenyre behatásokat elfogad a fel­
ügyelői iroda szombaton délig. A verseny után 
tűzijáték, záradékul pedig nagy fáklyás csolnaká- 
zás. Bővebben a falragaszok fogják a közönséget 
értesíteni.

— Heckenást Gusztáv pesti könyvkiadónál 
közelebbről megjelent „A magyar nyelv teljes szó­
tára“ czim alatti vállalat 1-sö és 2-dik füzete (az 
A-tól a C betűig), szerkesztette Ballagi Mór. E 
vállalat nyelvünk további fejlesztésére s művelésére 
nézve nagy fontossággal bir, 8 a mint e két füzet­
ből is beláthatni, a szakképzett szerkesztő ismert 
alaposságával lát feladata megoldásához. Ára min 
deu füzetnek £0 kr.

Ugyanott megjelent „A kis regélő“ czimü 
mesés könyv, mely gyermekek számára van össze­
állítva, s színes képekkel illustrálva. A gyermekek 
részére csinos és tanulságos ajándok könyvül bzoI- 
gál, ára 80 kr.

— Megjelent a „Háború könyv“ H-ik éB Ill- 
dik füzete, kiadja Heckenást Gusztáv. Ezen érde­
kes gyűjtemény, habár egyidöre a harez viharai 
elvonultak, teljes fontossággal bir részint a leg­
utóbbi badesemények történelmének, részint ez ese­
mények politikai és államgazdászati hatásának is­
mertetésére. Ezen füzetek is választékos tartalommal 
s legkitűnőbb Íróink tollából vannak kiállítva, s 
tartalmuk gazdagságát semmi sem bizouyitja in­
kább mint az, hogy csak e két füzet összesen 31 
jeleB értekezést tartalmaz, ezen kivül e füzetek az 
újabb kor katonai s politikai szereplő tekintélyek­
nek arczképeivel vannak diszitve. A mint tudva 
van, e vállalat hat füzetére van előfizetés nyitva, 
helyt Pesten 3 frt, bérmentes szétküldés mellett 3 
frt 50 krjával. Mint érdekes s tanulságos olvasmányt 
ajánlhatjuk a közfigyelembe. Előfizethetni a kiadó 
hoz czimzett levelek által (Pest, egyetemutcza 4. 
szám.)

,*»  Arra nézve, hogy hogy születik a nép 
monda, szolgáljon bizonyságul a kővetkező eset, 
melyet Csik-Szépvizről Írnak lapunknak: Gyimes- 
Középlakon egy fóldmivesnek kezei és lábai úgy 
öBBzekuczorodtak, hogy sem járni, sem dolgozni 
nem tudott, sőt ágyában is másoknak kellett meg 
fordítani e nyomorék embert. Ez az állapot évekig 
tartott, s a beteg csak az imában kereste a vigaszt. 
— Egyszer azt álmodja, hogy Isten anyja meg. 
jelent előtte, s azt mondá neki, hogy menjen el 
az úgynevezett „Setét patak“ nevű helyhez, ott a 
forrásban fürödjék meg, igyék vizéből s meg fog 
gyógyulni. A beteg elmondá álmait, de környezete 
azt mondá, hogy a kérdéses helyen egy uj forrást 
fedeztek fel. A beteget megfürösztötték benne, ivott 
vizéből, s harmadnapra, világ bámulatára, járni 
kezdett épen és egészségesen. Ez esettől fogva a 
múlt nyáron legalább 20—25 beteg látogatá meg 
e helyet, s mindenik meggyógyult. A szomszéd la­
kosok most fürdöbázat építettek oda. — Eddig tart 
a monda, a minek legtermészetesebb alapja egy 
uj ásványos gyógyforrás, melyet ha használtak 
volna azelőtt is, bizonyosan előbb gyógyult volna 
fel a beteg is.

»*«  Egy lap—bizonyosan mint tréfát—beszéli, 
hogy Victor Emanuel király elfogadási ünnep-pro- i 
grammjába a kővetkező színpadi episod is föl lett j 

véve: Azon delnők és hajadonok közt, a kik a 
királyt a velenczei pályaudvarba érkeztekor üdvö­
zölni fogják, lesz egy fekete dominóba öltözött női 
alak is, mely mind a két kezén bilincsbe verve, 
egy vas övvel „Velenczét“ rabszolgalánczban ábrá- 
zolandja. Mihelyt a királyt megpillantja, a „láuczolt 
Venezia“ a király lábaihoz veti magát, mig egy 
másik vértezett szűz a királynak egy kulcsot nyújt 
át, mely természetesen a bilincselt Venezia lánczai- 
uak lakatjához illik. A király átveszi a kulcsot, 
megnyitja a lakatot, és feloldja a lánczokat. E 
perezben a burkoló fekete Dominó lehull és a nem­
zet színeibe öltözött, nyájasan és boldogítva mo­
solygó szűz mint „Venezia liberata“ tűnik elő. A 
felszabadított szűz természetesen egy nagyon szép 
hölgy által fog képviseltetni.

— Kimutatás a kolozsvári kisegítő 
pénztár-egylet forgalmáról septemb. havá­
ban 1866.

Bevételek:
Pénztármaradék a m. hóról 16,845 ft 67 kr.
71 uj tag 185 részvény után 5 frt 925 „ — n
Havi, rendes és rendkívüli beté-

telek . . ..'... 32,837 „ 85
Könyvdijakban........................... 121 „ 60
Kamat, provisio és váltódij . . 3,723 „ 40
Bélyegdijakban........................... 209 „ 40
640 tag által visszafizetett köl-

csőn................................. 196,420 „ — »
A bevételek összege . . 251,082 „ 92 n

Kiadások
698 tagnak kölcsön .... 211,790 ft — kr.
Tisztviselők fizetése .... 189 „ 66
Irodai kellékek, nyomt. . . . 242 „ 14
Bélyegre ................................ 200 „ — n
Kamat....................................... 16 n 85
Töke visszafizetés...................... 31,333 „ 37

Pénztármaradék . . . . 7310 „ 90 »
251,082 „ 92 1

Kolozsvárit, septemb. hó 30. 1866. ” 1
Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner Frigyes, !

igazgató. könyvvezető. pénztár aok.
Alexandriában körülbel ól egy évvel eze ölt

egy Károlyi nevű állítólagos magyar, kocámát nyi-
tott „Pest városához“, mely rövid idő alatt oly jó !
hirü lett, hogy a kocsmárosnak szép jövedelmet 
hajtott. A kocsmáros, s a kocsma, — nem került 
nyilvánosságra, hogy miért s mily utón, — magára 
vonta a bécsi rendőrség figyelmét, kezdték 
nyomozni a dolgot, 8 azon gyanúra jöttek, hogy 
ez állítólagos Károlyi senki más, mint Pollak Albin 
nevű egyéniség, ki sokszoros csalás és lopásról 
volt vádolva a bécsi törvényszék előtt, de eddig 
még mindig ki tudta játszani az osztó igazság ke­
zét. Hogy e felöl még jobban megbizonyosodjanak, I 
egy bécsi rendőr-ügynök levelet irt az állítólagos 
Károlyinak Alexandriába, előadván, hogy öt még i 
Bécsböl ismeri, mikor Poliáknak hívták, ö tönkre 
jutott szerencsétlen családapa, hét neveletlen gyer­
meke van, és segélyért folyamodik hozzá. Pollák 
Károlyi bement a kelepczébe, azt felelte, hogy 
moBt már tekintélyes ember, bécsi ismerőseiről mit 
sem akar tudni s meg is tiltja nekik, hogy leve­
leikkel többé ne alkalmatlankodjanak. A bécsi rend­
őrség erre az alexandriai austriai consulatus utján 
azonnal elfogatta az állítólagos Károlyit. Bécsbe 
hozták s ez elfogatás által egy terjedelmes tolvaj­
bandának jöttek nyomába, mely nevezetesen a 
magyarországi vasnt-vonalokon űzte garázdálkodá­
sait. A banda pőrében a végtárgyalás most foly a 
bécsi törvényszék előtt.

a*»  E ntpokban a nioríi (Deux Seores) es­
küdtszék előtt megjelenik egy Rean Márton nevű 
méregkeverö, ki sógorát, első s második nejét s ez 
utóbbinak leányát megölte. Az első mérgezés már 
1853 bán történt. Úgy látszik, hogy kizárólag fős 
vénység, s pénzvágy birá a bűnöst ezen gyilkos­
ságokra.

Murawieff, a „wiinai szörny“ halála 
különös, a pártállások szerént különféle hatással 
volt Sz.-Pétervár lakosaira; necroiogjai pedig ket­
tőben mind találkoznak : „vérengző szörnyeteg volt 
minden ó-orosz ellenesre nézve; s vakon engedel­
meskedő, megvesz.egetbetlen szolgája mának, a 
czárnak.“ Első föllépése volt az 1830 diki lengyel 
tragoedia; hattyúdalát képezte Karakaeow elítélte- 
tése. Jellemzi öt következő adoma a 30-as háború 
ból : ö akkor kapitány volt s csapatjával egy min 
den oldalról körülvett erdőbe szorult. A lengyelek 
vezére hírnököt küldött hozzá, hogy megadásra szó­
lítsa föl. Murawieff a hírnök fejét levágatta s meg- 
küldé a lengyel táborba. Erre a lengyelek az er­
dőt meggynjták 8 irtóztató lövöldözést kezdtek az 
oroszok ellen; de Murawieff makacsul védelmező 
magát, s telve sebekkel, véresen találta öt a föl­
mentő sereg A csárnak bemutattatván, az felszó- 
litá, kérjen magának valami kegyet, mire Murawieff 
azt mondá : „Felség, kérem a varsói puskaporos 
torony parancsnoki állomását; ha felséged parau 
csoloi fogja, hogy a város fölrepittessék, hadd le 
gyek éh a kanócz,“ Ez volt nagyságának első lép­
csője. 1848-ban mint tábornok szerepelt; a leg­
utóbbi lengyel fölkelés alatt wiinai kormányzónak 
neveztetett ki. Ez időből jobban ismeretes, semhogy 
boszszabban kellene őt festeni; kedvencz szavajá- 
rása volt : „lengyelnek születni bűn.“ ítéletei, me­
lyek áldozatául anynyi nemes lengyel vérzett hó- 
hérbárd alatt vagy halt meg a bitófáD, borzalom­
mal tölték el Európát, s a XIX-dik század történe­
tének nehány lapját örök szemrehányásképeu fogja 
olvasni az utóvilág, hogy a civilizált politika ily 
vérengzést közönynyel nézett. De ö már ekkor

vagy inkább ezek folytán megtört, tehetetlen aggas­
tyánná vált; állomásáról elhivatott, s a tétlenség, 
minek ö a nem-gyilkolhatást tartá, megtörte; ntó- 
szor lobbant föl benne az ördögi láng, midőn Ka- 
rakasow halálitéletét kimondá; de ez ítéletbe be- 
lehelé lelkét is, és emlékét s halála hírét azon sze­
lek hordják szerte a világban, melyek szerencsét­
len utolsó áldozatának tetemét lóbálták meg a 
bitón.

Politikai hírek
Austria. Béé«, sept. 28 A „P. L.“-nak 

Írják, hogy „a béke létrejötte Olaszországgal már 
csak órák szerint számítandó. De ezt nem kell a 
szó teljes értelmében venni, mert a békeszerződés 
aláírása, mely még azon fölül hitelesítést is kíván 
— még 5—6 napi időt igényel. A némely lapok 
által emelt ama kétség, hogy azon adat, miszerint 
az Olaszország által fizetendő készpénzbeli kárpót­
lás nem 35 millió forint ezüstben, jól értesült for­
rás után, mint egész határozott dolgot emlitem újra.“

A „Wanderer“ Írja : „az angol és franczia 
diplomatia keresztvonásoket tesznek egymás törek 
vésein Kandiában. Napóleon úgy szeretné, hogy a 
sziget az egyiptomi alkirály kezében legyen, a Suez 
csatornával Összefüggő okoknál fogva; az angolok 
pedig ugyanazon indokoknál fogva egy uj görög 
birodalom polgáraivá óhajtják a candiotákat álvál­
tozva látni E szerint tehát aligha nem bir alappal 
az a hir, hogy Stanley a portát felszólitá: engedné 
át Krétát György görög királynak. Ezt még hihe­
tőleg legjobb menekülési módnak fogja a szultán 
találni, ha igaz, hogy a görögök mindenütt el van­
nak tökélve, minden áron lerázni az idegen igát. 
Jó forrás szerint a Pruthnál jelentékeny orosz hadi 
erő van összegyűjtve, melyhez még mindennap ér 
kéznek uj meg uj ezredek Nagy Oroszországból.“

Angolorsság London, sept. 24. A szá­
razföldi bizonytalan állapota Angliát fegyverkező re 
készteti és valóban teljes mértékben eszközli is azt. 
A hadsereg hátultöltő fegyverekkel való íölfegyver- 
kezésétöl eltekintve, Portemouth erődítésein buzgóan 
munkálkodnak, és kivált azon kérdéssel foglalkoz­
nak : Hogy egy szárazföldi háború esetében miként 
és mimódon teremtenék elő a födolgot (nem talán 
a pénzbelit, mert pénz hála istennek van elég), 
hanem a katonákat. Austria, mint a „Times“ hadi 
levelezője, igen helyesen megjegyezte, legyözetett, 
mert nem volt tartalékja. Midőn a hadsereget meg­
verték, nyitva állt az ellenség útja egészen a fő­
városig. A déli hadsereg még fedezhette a fővárost, 
de már csak közvetlenül Bécs falai alatt. Más volt 
az eset Poroszországgal. Ennek 8'/a hadteste volt 
Csehországban, kerek számban 260,000 embere; 
és ha ezek megverettek volna, ott állt 80—100,000 
ember, honvédelmi csapat tartalékban. Az ország­
ban az az általános óbaj, hogy ezt utánozzák és 
állítsanak elő tartalékot. E tekintetben különben 
már történtek előmunkálatok és Anglia egészben 
véve védelemre már teljesen fölfegyverkezett, mert 
120,000 rendes katonája és 150,000 önkénytese 
van. A tulajdonképpi feladat csak az volna, ezen 
pompás anyagot jobban egybekötni és hathatósab­
ban szervezni,

A hajóhadra vonatkozólag az utóbbi napok­
ban ismét komoly kétség támadt a pánezélos ha­
jók czélszerüsége fölött és az amerikai monitorrend­
szer legkitartóbb védelmezői is ingadozni kezdenek. 
T. i. Pallisser tüzérörnagynak sikerült az úgyne­
vezett Woolwich-ágyukat akként átidomiiani, hogy 
golyóik, mint az ismételt kísérleteknél bebizonyuit, 
még a legerősebb pánczélt is átlyukgatják. Minek, 
kérdik általánosan, akkor a hasztalan pánczélhajók? 
Egy fahajó néhány Woolwich-ágyuval fölszerelve 
minden pánezélos fregatté ellen kiállhat I Másrész­
ről Sherard Osborn kapitány ezen állítást kétségbe 
vonta. A kérdés ugyan még nincsen eldöntve és a 
kormány egyelőre azon határozatot hozta, hogy 
Pallisserágyukat öntet-

A „Daily Telegraph“ megjegyzi, hogy „a po­
roszok ellenséges területen való magatartása felett 
Ítélő osztrák vizsgáló bizottság jelentése nem ér­
kezhetett volna jobbkor, mert a bevonnlási ünne­
pély erkölcsi fényét emelte. Kevés polgárisuk had­
seregnek fognának dicsőbb bizonyítványt kiállíthatni 
ily rövid, de borzasztó háború után, mely a modern 
idő leghatalmasabb forradalmát hajtotta végre. Nem 
lehet attól tartani, hogy egy ily szellemtől áthatott 
nemzet politikai fejlődésének pályáján hátrafelé in­
dulna, vagy hogy még az oly erélyes és tehetsé­
ges férfinak, mint Bismark is, szinleges dictaturája 
alatt meghajoljon.“

A „Times“ a berlini diadal ünnepélyről szól­
ván, meleg elismerést tanúsít Poroszország iránt. E 
tárgynak szentelt hosszabb czikkében elmondja 
egyebek között, hogy „ezen diadal ünneppel a régi 
és újabb idökbeli hasonló ünnepélyek egyike sem 
mérközhetik, legalább egy sem ünneple oly nagy­
jelentőségű tetteket. A római hős „veni, vidi, vici,“ 
jelentése, — azon elfoglalt ágynhalmok, melyekből 
az auszterliczi és wagrámi hős a vendomei szobrot 
önteté, mind túl vannak haladva a csehországi leg­
újabb hadjárat által, akár a harez rövid tartamát, 
akár a költségek és eredmények arányát, akár a 
győző és győzött részen levő áldozatokat tekintjük; 
akár pedig az általános emberiségi érdekeket vesz- 
szük figyelembe, avagy a történelemben előfordult 
változást vetjük latra. Nagyon elismerjük, hogy a 

porosz hadsereg nem annyira uj találmányu gya' 
logsági fegyverzetének, s nem is valami magasabb 
badvezéri tálentumnak, vagy hiánytalan táborkar­
nak köszönheti diadalait, mint a törzsrokonságbeli 
egységnek, a hazafikötelesség és becsületérzetének, 
az összetartási szellemnek, azon kölcsönös támoga­
tásnak és megbízhatóságnak, a mi csak egy nem­
zeti hadseregben, egy fegyverben álló nemzetnél 
fellelhető. Ha semmi egyéb eredményt nem eszkö­
zölt volna is a porosz hadsereg, mint annak vilá­
gos feltüntetését, mint annak bebizonyítását, hogy 
mennyire magasabban áll a föifegyverkezett állam­
polgár előnye a zsoldosokéi fölött, hogy mennyivel 
hatalmasabb a gondolkozó és értelemmel biró har- 
ezosok ereje a vívó gépeké fölölt; már ennélfogva 
is felettébb nagy és becses volna a világ szabad­
sága részére eBÖ nyereség, melynek legelső hatá­
lya eléggé mutatkozik abban, hogy minden kor­
mány szükségesnek tartja katonai erőit reorgani- 
sálni, vagyis szükségesnek látják a porosz katonai 
rendszert életbeléptetni, t. i. az egész nemzetet 
hadseregnek tekinteni és azzá képezni.“

Franosiaorsság. Pária, sept. 26. Az esti 
„Moniteur“ heti szemléjében következőket jelenti : 
„A nehézségek, melyek a bécsi és florenczi kabi­
netek közt az államadóssági kérdés végett fenfo- 
rogtak, meg vannak oldva. Miután a többi kérdések 
legnagyobb része szintén el van rendezve, a béke­
szerződés aláírása nehány nap múlva fog eszközöl­
tetni. A megelégedés, melyet Olaszország érez, hogy 
nemzetisége véglegesen megalakult, a palermói ese­
mények által némileg megzavartatott. Bár mi lett 
légyen is a zenebonának czélja, annak kezdemé­
nyezője első eredményét csak azon bizalomnak kö­
szönheti, melyet a közvélemény magatartása Sici- 
liában az olasz kormányba önt. Olaszország tény­
leg átélte a hadi phasist, a nélkül, hogy belső za­
var tört volna ki az államon belül. Palermo hely­
őrsége igen leapasztatott. Az azonnal útnak indított 
erősítések elegendők voltak, hogy a csőcseléket 
megfutamítsák, és nem sokára végkép meg lesz­
nek semmisítve. Ezen esemény azonban a kormány 
figyelmét a déli tartományokra fordítja és annak 
szükségességét tárja fel neki, hogy oktatás által a 
rend iránti szeretetet és munka iránti kedvet fej- 
leszBze.“

Párisban hivatalosan még semmit sem tud­
nak Gortsakoff bekövetkezendő megérkezéséről; 
azonban megfogható, mondja a „Franz. Corr.“, 
hogy „Lavaíette körlevele és több más közbejött 
körülmény, alkalmat nyújtottak az orosz államfér­
finak, magát személyesen tájékozni a Tuilleriák 
kabinetjének intézkedései felől. Drouin de Lhuys 
visszalépése óta jelentékenyen meghidegültek a vi­
szonyok Pária és Pétervár között. Rouhernek tulaj­
donítják azt az eszmét, hogy az orosz kísérletre 
hivatkozással a közvéleményt Francziaországban a 
közelebb eső rajnai eseményektől el kell vonni. 
Innét a meglepő hivatkozás a vsszélyekre, melyek 
Európát északról fenyegetik; innét az idegenkedés 
szemben a keleti nemzetiségi politikával. Mindez és 
a herczeg bizalmát nem éppen föltétlenül biró Búd- 
berg b. pillanatnyi távolléte indíthatták a diploma­
fiai fürdő útra.“

Bismarck és Hedyt porosz ministerek nyilat­
kozatai meglepöleg hatottak Párisban. A „TempB“ 
egyebek közt azt mondja azokra : „Úgy találjuk, 
hogy ezen hivatalos nyilatkozatok nagyon elütnek 
Lavaíette körlevelének szellemétől. Ha számba vesz- 
szük is azon körülményt, hogy a poroBZ ministe- 
reknek kissé erős színeket kelle használniok, hogy 
megszavazhassák a képviselöházzal a 60 milliónyi 
hitelt, nem tehetünk róla, hogy szavaikban bizo­
nyos jeleket, sőt mondhatni kiszámított czél- 
■zásokat látunk, mi igazolhatná azt, mit imént az 
európai politikában lappangó sokféle utógondolatok­
ról mondánk. Feltűnő, hogy Bismarck a keleti kér­
dést oly komolyan veBzi. Francziaországtól e 
részben csak conservativ politikát várhatni, s ha 
Poroszország is igy gondolkozik, akkor könnyű 
lesz a vonaglásokat localizálni.“

Az „Opinion Nationale“ élénken támogatja a 
Porta keresztény alattvalóinak fölkelését. Summit 
aem fél attól, hogy Oroszország hatalma jelenté­
keny erőt nyerhetne, a keleti keresztények felsza­
badítana által. Mindaddig, mig a görögök gyengék, 
Oroszország védenczei maradnak; de ha erősek 
lesznek, érdekeik, nemzeti geaiusok s helyzetök ál­
tal elleneivé válnak. Törökország részenkinti szét- 
darabolása Görögország javára kell, hogy a fran­
ci ia keleti politika formulája legyen, Guéroult vé­
leménye szerint.

Az „Indépendance“ Írja : „Azon lépések, me­
lyeket a hollandi király Luxenburg herczegség ér­
dekében tett a franeziák császárjánál, azon ered­
ményre vezettek, hogy a porosz kormány késznek 
nyilatkozott, az egész dolgot status quoaan hagyni, 
mig alaposabban tanulmányozandotta és az éBzaki 
szövetség alakítása tisztább alakot öltött.“

Olaszország. A félhivatalos „Opinione“ kö­
vetkező kormányi közleményt tartalmaz : „Te­
kintve azon körülményt, hogy a sept. 15-ki egyez­
ményben a franczia hadcsapatoknak Kómából ki­
vonulásra kitűzött határidő közeledik, az olasz kor­
mány nem mellőzheti azon kötelességek szemügyre 
vételét, melyek ezen egyezményből reá nézve szár­
maznak. Ennélfogva szükségesnek látta némi ka­
tonasággal szállani meg a római határokat, min-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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den oly tett megakadályozása végett, mire meg­
gondolatlanság ób roszakarat vezethetne. Ezen had­
csapatok különösen Perugiat, Orvietot, Rietit és 
Ternit fogják megszáliani s a Ferraro tábornok 
vezénylete alatti negyedik activ hadosztályhoz tar­
toznak.“

Németország. A „Pro?. Corr.“ Írja : „Nem­
sokára várható a birtokba vételre vonatkozó nyilt- 
parancs közzététele, melyben a király a hannoveri, 
kurbesseni és frankfurti lakosokat, mint a porosz 
állam uj polgárait fogja üdvözölni. Közvetlen erre 
rendeletek fognak kibocsáttatni, hogy az uj ország­
részeknek porosz jogar alatti kormányzása egy­
előre szabályoztassék. Azon egy idő óta nagy ma­
kacssággal terjesztett hírek, hogy a szászorezággal 
folytatott alkudozások befejeztettek, Szászország fon­
tos engedményeket nyert, s számára az északnémet 
szövetségben előnyös állás biztosíttatott, teljesen 
alaptalanok. Poroszország követeléseinek azon czél- 
jók van, hogy elégséges biztosítékok nyujássa­
nak oly veszélyek ismétlődése ellen, melyek a leg­
utóbbi háború kitörésekor Poroszország biztonságát 
és Észak-Németország állását fenyegették. A béke 
megkötése ezen biztosítékok megadása előtt nem 
remélhető.“

Mint a „N. Fr. Pr.“-nek Drezdából megbíz 
ható forráeból Írják, „a Porosz- és Szászország kö­
zött kötendő katonai szerződés feletti alkudozások 
már befejeztetles volna és az illető okmány szen­
tesítése végett Vilmos király előtt fekszik. Lénye­
ges föltételei, hogy a szász hadsereg, porosz főpa­
rancsnokság alá rendeltetvén, porosz rendszer sze­
rint lesz szervezve. A szász hadsereg 22.000 em­
berről 40,000 emberre emeltetik; a szerződés kivi­
tele 1867. julius 1-jéig teljesítendő. Ez időpontig 
Königstein vegyes őrséget kap, azonban Drezdát 
kiürítik a poroszok. A katonai szerződés legsúlyo­
sabb feltétele, hogy Poroszország jogot nyer, Szász-

országot szükség esetére béke idejében is megszál- 
lani. Csak e katonai egyezmények bekövetkezett 
szentesítése után kezdődik meg a politikai béke­
alkudozás.“

Görögország. A levantei postával érkezett 
tudósítások a kandiai dolgokról, egészen máskép 
adják elő az eseményeket, mint a konstantinápolyi 
hadijelentések, csak az kár, hogy nagyon zavarttak. 
Annyit lehet belőlük kivenni, hogy Apokoronos mel­
lett a csata sept. 10-kén kezdődött, s 12-lrén vég. 
zödött. — A felkelők az egyesült török és egyip­
tomi hadsereggel barczoltak, mely még a kandiai 
törökökkel is volt erősítve. A Liva pasa alatti 
egyiptomi hadtest elvágatott s bekerittetvén, miután 
már 700 halottja és 2,000 sebesültje volt, a pasa 
irt a felkelők parancsnokának, hogy engedné öt 
embereivel együtt szabadon távozni, oly feltétel 
alatt, hogy minden málhát zsákmányul fog ott 
hagyni. A görög parancsnok ráállott a feltételre, 
mely szerint hat vontcsövű ágyú, ezer puska s 
tízezer forint került a görögök birtokába. A „Triest. 
Zfg.“ szerint mind a két fél megszegte az egyes- 
séget. Legújabb tudósítások szerint a török had­
sereg 10,000 emberrel szaporodva, Canca előtt tá­
borozik.

Újabb. Az uj „Presse“ bire szerint jelen hó 
második felén kiadják a rendeletét mindenik or­
szággyűlés összehívására, ha csak az Olaszország­
gal! békekötés újabb haladékot nem szenved. Ö 
Felsége a békekötés után teendi meg morva- s cseh­
országi utazását s a bó. 
szágon lesz.

— A „Lloydsnak 
helyt ratificálva lesz az olasz békekötés, azonnal 
összehívják a magyar országgyűlést, a rati- 
ficatiót pedig e hó 8-ára várják. De egyszersmind 
azt Írja a levelező, hogy döntő helyen a 15 ös bi­
zottmány munkáiátát nem fogadták el.

végén megint Magyaror-

irják Becsből, bogy mi-

.. II*  HÍVA«AE'OS.
(334) , , . (3—*)
Kolozsvár és környéke t. ez. közönségéhez alázatos jelentés.

Az óriás hölgy F LöEá a szép rajnai hölgy

VISSZAVONHATUNK CSAK VASÁRNAPIG
lesz látható, reggel 10 órától est ve © óráig, a nagy 

piaczon épített bódéban.
Bementi díj: Első hely 20 kr. Második hely 10 kr. 

•Ez ifjú nő jelenleg 22 éves és 400 font súlyú. Európa 
minden nagyobb városaiban szerencsés volt számos látogatásokban 
részesülni, s igy reméli alólirt, hogy az itteni t. ez. közönség párt­
fogását is ki fogja érdemelni.

EPPMANKT I.

— Elvégre már magyar nyelven is távirha- 
tunk. A kereskedelmi minisztérium megrendelte, 
hogy a távírdák a birodalomban levő minden nem­
zetiség nyelvén fogadják el a feladványokat, s táv- 
írják.

-•FI ore néz, sept. 30. Egy királyi rendelet 
az önkéntes csapatokat feloszlatja. A senatus mint 
legfelsőbb törvényszék fog Persano felett Ítélni.

u Konstantinápoly, sept. 30. Stirbey
küldetése sikerűit. Károly herezeg elismertetik 
Moldva-(Hátország fejedelmének. Az învestitura s 
az illető formán átadása oct. elejére van határozva. 
— Moustier intette a portát, hogy az aegei tenger 
egy kikötőjét se engedje át Oroszországnak vagy 
az észak-amerikai uniónak.

— Konstantinápoly, sept. 29- Kandia 
szigetén a föíkelök Malaxa mellett az elvesztett 
hadállást visszaszerezni törekedlek s egyúttal a 
kerámiai magaslatok ellen is támadást intéztek, 
mely utóbbiak uralkodnak Kanea fölött. Azonban 
Riza basa a föikelőket visszanyomta. Sept. 22 kén 
megint csata folyt a kerumiai hegységben: ezt 
Métámét: basa hét zászlóaljjal rohammal vetíe be

s a görögöknek érzékeny veszteségeket okozott. 
Ezek a spbakiai hegységbe húzódtak vissza. A 
sphakioták meg akarnak hódolni. Kiritli basa sze­
mélyesen viszi a parancsnokságot. A török főhadi­
szállás Neokoriban van.

Gabonaár Kolozsvárit sept. 27-en 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 34 kr. Elegy búza 2 frt 70 
kr. Rozs 2 frt 32 kr. Árpa 2 frt — 1tr. Zab 1 frt 
26 kr. Törökbúza 2 frt 90 kr. Pityóka — frt 64 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
October 3 án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.60. 5% Metalliques 100 frt 62.10. - Bank­
részvény 722.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
152.70. London 10 fi at. 100 frt 231/, kr 128.—. 
—.Ezüst 127.—. Cs. kir. arany 6.09. - 1860. 
kölcsön 80 35.

Septemb. 28-n: Földtehermeutesi ma kötvény 
gyarorezági 66.50. Erdélyi 63.25.

T. és felelős szerkesztő 1)028«, BÍNIEL.

~ »©zswi aapíar a jövő faétre.

7
8
9

10
11
12
13

v. 
H. 
K.
Sz. 
Cs.
P.
Sz.

October
G. ispes
Cbaritas
Dienes
Gedeon
Burchard
Miksa
Kálmán

Nap kél delel

9
10
12
13
14
15

34

nyugszik

5ó. 28p 
5 ”
5
5
5
5
5

Hold kél

26
24
22
20
18
16

38 r.
41 r.
43 r.
43 r
42 r.
39 r.
34 r.

10ó52p.r.
11 37 r.
12 22 e.

1 6 e.
1 51 e.
2 37 e.
3 24 e.

szürkületben látni

nyugszik

4ó5bp.e- 
5 25
5 53
6 23
6 56
7 31
8 11

lló.47.53m.
11 47 36
1147 20
1147 4
1146.49
1146
11 46 19

® Holdui. 8-kán 6- ó. 33 p. e. — Merkúrt nem látni. -
kevés ideig. - Mars estve 10 ó. előtt kél. - Jupiter 10 óra tájban elnyugszik. - Saturnust

Veuus esti cs. de csak

e. 
e. 
e.
e.
e. 
e.

I

nem láthatjuk. - Napfogyatkozás 8 di ián esive, melynek csak kezdőiét látjuk.
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ELÂ30 HII1 i HÉT VILMOS
Birtokos Nagy Eleknek 100 sze­

kér múlt évi és ideji szénája van 
eladó, a lehetőleg jutányos áron, He- 
ző-Pagoesán, Sz.-Péterhez fél órá­
nyira, Szarvasmarhák és juhok kitele­
lése is elfogadtatik.

Zongora mester Bécsböl, ajánlja égé 
! szén uj saját készítményt! zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért, elvállal mindenféle 
igazításokat és hangolást, helyben és 
vidéken in. Lakása: farkaeutcza 82-ik szám, 
földszinten a jobb oldalon.

A NAGY PIACZON 
15« légszeszlánggal világított 

nagy bódéban, 

(337) NAGYSZERŰ (1— *)

látható, mely a legérdeke­
sebb tájak és városokat, 
nemkülönben a közel lefolyt 
sclileswig-holsteini és legújabb 
olasz custozzai és kóniggraczi 
csataképeket tartalmazza.

Számos látogatást kér
liebioh j.

Magyarhonból.

(322) (3—3)
KÓWsJFÜlés- 

A m.-valkói, keleczeli és k.-ujfalusi 
____ o—- köz birtokos urakat ezennel tisztelettel 

gium „Hét hattyu“-hoz czimzett, s a városi felhívom egy f. évi nov. hó 2-kán 
d. e. 10 órakor Kolozsvárit a. m. 
Ibáró Jósika Lajos ur házánál és elnök- 

gú utazókat elegendő Tzámú léte alatt tartandó birtokosi kőzgyu i'Sie

(338\ (1—2)
Értesítés»

Miután alóiirott a nagyenyedi 
mindkét vendéglőt u. m. a ref. Colié-■;

úgynevezett „BÍ0sini“-félét is kibérfotte.1 
van szerencséje ezt azon hozzáadással, tu 
datni , hogy ez által képesítve lön a t. min 
den rendű és raogd -Lo..,
s jól berendezett szobákkal, úgy szintén minél számosabban megjelenni, nemely 
Ízletes étkek és italokkal a legjutányosabb|kezelési és igazgatási ügyek felett fa­
árban ellátni. inácskozni. Incsel, september 25-én, 1866

N.-Enyed, oct. 1. 1866.^. i GYARMATHY MIKLÓS,
alinspector.

Számos orvosi híres tekintélyek által megpróbált, bizonyított, és ajánlíátőtt!

Az uj
Etiqiiclle 
aranyban 
lilaszinnel

l csomag 70. 
'/a cs. 35 kr.

Br. de
íUaüos . . . . . . . . . . . . . . .

Egy elismert ezéisserü készítmény a fogak és foghús ápolására. Sokkal hamarább és biz­
tosabban tisztit mint az eddig ismert és használt szerek, éa egyúttal az egész száj üregnek igen' 
jótékony frisseséget kölcsönöz. (77) Ao (° /

i»r. L X K D £ « ‘“n‘kr

Megjelent Síefiia @f»310» könyvkereskedésé­
ben s általa minden könyvárusnál kapható:

4 CHOláA fö Mik GI«Sí 
HIDEG V ZZEL.

Ráüsse elvei szerint és saját tapasztalata után irta Sahn Tivadar. 
ILJik kiadás.

Németből: Vélis Simon, viz-orvos, orvos-sebész, szülész és szemész. 
Ára 50 krajezár.

Balzsam »lajfeogyó szapjHWíi 
megfelel minden télyesen jó egészségi szappanra való igé­
nyeknek, minélfogva mint szelíd és egyúttal hathatós 
mosdószer még a nők és gyermekek puha és érzékeny 
bőreire nézve is a legalkalmatosabbként használható.

Eredeti csomagokban 35 kr.

Mnd-faajlíesiőíW®
igen jótékonyan hat a haj nevelésére, a menynyiben ezt 
hajlékony minőségben megtartja és a kiszáradástól meg­
óvja; e mellett a hajnak szép természetes szint kölcsönöz

• és emelkedett ruganyosságot, míg más részről ugyanakkor
a választék szilárdan tartására különösen alkalmas.

Eredeti darabokban 50 kr.
A valódiságért kezesség válaliatván a fennebbi árakért kaphatók:
Kolozsvárit: WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, valamint:

Be^raén: Kelp Ferenez; és Dietpeh & Fleischer. BraMan: Stenner F.; és JekeHns Ferdinénd gyígnwrfmk.
,sen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Ferenci. EmMh^rown: Sohm.dt A.; KdrolyfejMrll: Rusz János és jLfelbleher
Xézdi-VMely.l : Fejér Lukács. M«roS.V«MelgU: Fagaras! J. D.; Medgye^n; Breokner Károly ■ ós Vánuory & Brandsch■ & 9^'“' J.
,T. B. & fiai. Sz-Ujvárlf. Placsintár és fiai gyógy«. SzdSz-E<!genlm: Wachner Traugott. Szását,en; Weissortel Ad. G.; J-
F.; Székely-'Kereszluron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla. Sz.-Cdvarhelylf. Kauntz J. A. gyogysz. : Gozsy A., be. B«
lyóm Rltszka ignáez. Tárnádon: Szongott Jakab. Tordán: VeHts G. ós Wolff G.: Zalalhm-i: Megay Guszt. A. gyogysz.

(328) , (2 6\

WF- Weiojéi.1 IWsOÖ által Kolozsvárit 

bécsi uj Zongorák és Hartoiiiumoli 
a bécsi gyái’i áron jótállás mellett adatnak.

Ambergféle bécsi 
Homolák . . 
Stelzhammer . 
Milliner 
Nacbtmann 
Heitzmann 
Wolff Ph. 
Czapka 
Schnabel 
Hallung 
Iliiét .

260—300 
300—330 
300-330 
340—400 
350—380 
360 -400 
360-400 
380—430 
380—430 
390—450 
400—450

frt.
n

n

»
»

n
n

n
n

. . 400-450 fri. 

. . 450—490
. . 460—500
. . 470—500
. . 500-550
. . 550—580
. . 550—620

» 

a 

u 

n 
n
» 

»

Bécsi . .
Schweighofer
Schneider
Tomatschek
Ebrbar
Bösendöffer
Streicher .
Beregszászi, pesti . . 460—500

Fianinok.
Homoiákféle . • • 350—380 frt.
Czapka ...................... 36"—400 „
Ehrbar ...................... 450—500 „

ÉfflWHl »LÉKEI
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ.

30 J’a'taeísásvéaiyoyéí.
„EKDELY KECrISÉGEI“ második, bővített kiadása. 

Nagy 8-ad rét XII. 335 lap, szép velin papíron, ára 4 forint o. é.

Az 1735-dilíi zendülés löilénele.
Történeti korrajz a XVIII. századból. Irta K. Papp Miklós. 

Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr.
A múlt század elején egy nagy fontosságú esemény folyt'le Magyarotszágon, 

egy forradalmi kísérlet, mely ezreket sodort magával s véres összeütközé­
sekre adott alkalmst.

Az elégületlen ráczok a bujdosó Rákóczi Ferencz híveivel szövetkeztek, s 
az első szikra Békésaiegyében lobba.-1 fel, melyet a zeudülök fél Intés íánggá szí­
tották, a szoms idős megyék n?gy részét magok után vonva.

A kormány azonban idején fedezte fel a zendiilök terveit, s Férő, a híres 
népvezér társaival együtt fogságra jutott, a felkelés legyözetett, s a foglyok mint 
felségsértők törvényszék elé állíttattak.

A komprom Itálts'r száma öbb mint 70-re ment, s megkezdődött az óriás 
felségsértési pör, melynek végén a bakónak jutott ismét a, legnagyobb szerep.

Peró s vezértársai Budán fejeztetlek le.
E szomorú tragoedia hű részleteit vesz: az olvasó közönség szerző jelen müvé­

ben , melyek mint eddigelö ismeretlen adatok csak most kerülnek először 
elő a hazai történet számára. A szerző sok. tanulmány- s nagy szorgalommal 
állitá össze korrajzát, mely e zendülést apró iéezletéig oly érdeke: n adja elő, hogy 
bizonyosan egyike leend a legtanulságosabb, a legvonzóbb olvasmányoknak.

E mü tartalma a következő fejezetekre oszlik el:
Előszó. Előzmények. Brankovtcs György elfogatása. A zendülés előjelei. Kísérlet a, óhituek át- 

téritésére s emiatti tüntetések. Az uj' érsek-pátriárcha menekülése. Péró. A zendülés kitörésé. Az első 
vér Péró elfogatésa. Az összeesküvők vallatása Budán. Az ítélet. Az összeesküvőknek, nevszer.nt,- Bar­
iba István, Matula Pál, Szabó Péter, Szán0 Mihály, Kis István, Mádi Mihály, Korod. János, Sigri Mi­
hály. Péró Péter, Sebestyén János, Pásztor András és Szilssy István kivégeztetese. Ok lánytár. a.) 
Khlósz Mátyás jelentése a zendiilök táboráról- Lotheríngeni Ferencz berczeghez. 1-) Debreezen városa által 
elfogatott Nagy Miklós vallomásai nyomán megküldi Bihar megyének némely felkelők névsorát, o.) Név- 

i jegyzéke a lázadóknak, d.) A helytartó tanácsnak márczius 29-iki közgyűlésen kihirdetett értesítése, hogy 
ö'Felsége arany lánczczal jutalmaz meg néhány urat, e.) A. felkelt nemesség es nemzetőrség, kika 
lázadás elnyomásában segítettek, haza bocsáttatnak, f.) Péro veszedelme, g.) Rendelet, hogy a lázadás 
részeseit szorgalniatosan kikeli kutatai, házaikat megvizsgálni s a aálok találtató gyanús irományokat 
le kell foglalni, h.) Az executió. i.) Békés megye hálairata b. Orczy Istvánhoz, g.) Biharmegye átirata 
a helytartó tanácshpz hadi kárpótlásért, k.) 60 forint követelés tárgyában, melyet a szolnoki várörség 
Kesztyűs István és Jánostól elvett. I.) Guadagni levele a kárpótlás ügyében, m.) Biharmegye mentsége 
hibás adatok miatt, n.) Rimanoczy Bibarmegyétől részletes kimutatást kér, a szenvedett kárairól táborzás 
alatt stb. o.) A Péro lázadása, p.) Új Szomorú épek, g). Befejező jegyzetek. ___

Harmoniumok.

M 2. 1 játék 4 oct. 1 Regist. 75—90
n
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}>
n

frt.
n
»

n

Kijátszott hangszerek olcsóbban is kaptatok, a szer ént

3. 5 octáv 4 Register . 110—160
4. 2 ját. 5 oct. 6 Regist. 220—240
5. 6 oct. 2 ját. 10 Regist. 380—400
6.5 oct. 4 Reg. Pcrcussios 210—230
7. 6 oct. 11 Regist. 2 ját. 340—360
8.7 oct. 14 Reg. 4játék 500—530 

s igy tovább 1000 írtig.
Physharmonikák.

100—280 írtig a szerént a milyen,

a mint használva voltak.

Nyomatott az ev. ref. fötauoda betűivel (Bei-íarkasutcza 74 sz.)
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